

Ю. А. Стрельцова

**РОЛЬ БРИКС В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ
МНОГОПОЛЯРНОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ: АНАЛИЗ
СТРАТЕГИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В РАЗЛИЧНЫХ
СФЕРАХ**

Многополярность как концепция международной системы предполагает наличие нескольких центров влияния, способных определять глобальную повестку. В отличие от однополярного мира, где доминирует одна сверхдержава, многополярность характеризуется балансом сил между различными факторами. БРИКС выступает одним из таких центров, объединяя страны с растущим экономическим потенциалом и геополитическим влиянием¹.

В контексте становления многополярного мироустройства и обострения конкуренции между различными экономическими блоками особое значение приобретают вопросы развития национальных и региональных платёжных систем. Проект БРИКС РАУ является одним из ярких примеров инициатив в этой области. Он представляет собой инновационную платформу для проведения расчётов между странами-участницами и может внести значительный вклад в укрепление экономических связей внутри БРИКС.

Процессы интеграции внутри группы способствуют усилению позиций стран-участниц на международной арене. Приоритетным направлением является развитие экономического сотрудничества, создание альтернативных финансовых инструментов и согласование внешнеполитических стратегий².

¹ Барановский В. Г. Международные отношения и мировая политика. М.: Аспект Пресс, 2023. 320 с

² Воскресенский А. Д. БРИКС в системе международных отношений. М.: МГИМО-Университет, 2024. 286 с

БРИКС хочет усилить принцип многополярности в мире, развивая стратегическое взаимодействие в разных областях. Важную роль в деятельности объединения играет экономическое сотрудничество. Страны-участницы БРИКС стремятся активизировать торговые и инвестиционные связи, а также формировать комфортные условия для ведения бизнеса³.

Экономический потенциал стран БРИКС впечатляет: на их долю приходится около 30% мирового ВВП и 40% населения планеты. Важным шагом стало создание Нового банка развития (НБР) БРИКС, который финансирует инфраструктурные проекты в странах участницах.

Торговые отношения между странами группы демонстрируют устойчивый рост. Развивается система расчётов в национальных валютах, что снижает зависимость от доллара США и укрепляет финансовую независимость.

Помимо экономики, БРИКС сотрудничает в сферах науки и технологий, культурного и образовательного обмена, а также в области здравоохранения. Всё это способствует обмену знаниями и опытом, стимулирует инновации и технологический прогресс⁴.

Внешнеполитическая координация стран БРИКС проявляется в согласовании позиций по ключевым международным вопросам. Группа выступает за реформирование международных институтов, включая ООН и Всемирную торговую организацию.

Коллективная дипломатия позволяет странам БРИКС эффективно отстаивать свои интересы на международных площадках. Особое внимание уделяется вопросам безопасности, устойчивого развития и противодействия новым вызовам.

³ Глинкин М. Н. БРИКС: перспективы развития и роль в формировании многополярного мира // Вестник МГИМО. 2024. № 3. С. 45-56.

⁴Зверев Ю. М. Новый банк развития БРИКС: механизмы функционирования и перспективы развития // Деньги и кредит. 2024. № 4. С. 56-67

Основные вызовы включают различия в политических системах стран-участниц, конкуренцию на региональных рынках и необходимость углубления экономического взаимодействия.

Перспективы развития связаны с расширением состава группы, углублением финансового сотрудничества и развитием совместных технологических проектов. Особое внимание уделяется формированию общих подходов к цифровой экономике и зеленой энергетике.

Будущее БРИКС в ближайшие годы будет определяться множеством факторов, среди которых: состояние международной системы, степень геополитического противостояния между ведущими державами, возможные внутренние изменения в странах-участницах и другие аспекты. Ключевым условием для дальнейшего развития институциональной структуры БРИКС и укрепления его позиций на мировой арене станет способность лидеров стран-участниц находить оптимальные компромиссы между различными, порой разнонаправленными векторами развития этой ещё молодой организации⁵

БРИКС играет ключевую роль в укреплении принципа многополярности в глобальном политическом ландшафте, реализуя комплексные стратегии сотрудничества в различных сферах. Экономическое взаимодействие выступает в качестве основополагающего вектора деятельности данного объединения, нацеленного на интенсификацию торгово-экономических связей и формирование благоприятных условий для предпринимательской активности.

Помимо экономической сферы, коллаборация в рамках БРИКС охватывает широкий спектр областей, включая научные исследования и технологическое развитие, культурный и образовательный обмен, а также здравоохранение. Данный многоаспектный подход способствует

⁵ Дружинин А. А. Экономическое сотрудничество стран БРИКС: тенденции и перспективы // Мировая экономика и международные отношения. 2024. № 2. С. 78-89

эффективному трансферу знаний и научно-технологического опыта, стимулирует инновационные процессы и технологический прогресс, что, в свою очередь, повышает конкурентоспособность экономик стран-участниц и способствует их устойчивому развитию.

БРИКС и примыкающие к ней государства обретают статус ключевого экономического субъекта, способствующего прогрессивному развитию глобальной экономики, таким образом, БРИКС представляет собой стратегически значимый механизм глобального взаимодействия, который не только укрепляет позиции своих участников на международной арене, но и вносит существенный вклад в формирование более сбалансированного и многополярного миропорядка⁶.

Несмотря на наличие значительных вызовов и препятствий, интеграционное объединение БРИКС проявляет большой потенциал для дальнейшего развития и укрепления своих позиций на международной арене.

Это межгосударственное формирование является одним из ключевых факторов, способствующих трансформации современной международной системы в направлении многополярности. Его влияние на глобальные процессы продолжает расти, а страны-участницы демонстрируют способность эффективно объединять усилия для решения актуальных международных проблем⁷.

Деятельность БРИКС существенно укрепляет геополитические и геоэкономические позиции развивающихся государств, способствуя формированию более справедливой и сбалансированной системы международных отношений. Организация активно содействует развитию альтернативных центров влияния, что создаёт условия для более

⁶ Ильин М. В. Многополярность в современном мире: теоретические аспекты // Полис. 2023. № 5. С. 34-45

⁷ Косолапов Н. А. БРИКС как фактор трансформации миросистемы // Международные процессы. 2024. № 1. С. 89-101.

равномерного распределения властных полномочий в мировой политике и экономике⁸.

Кроме того, БРИКС играет важную роль в диверсификации механизмов глобального управления, предлагая новые подходы и решения для международных вызовов. Это делает его одним из важнейших факторов в процессе формирования многополярной международной системы и оказывает значительное влияние на трансформацию глобального мироустройства⁹.

В совокупности эти факторы определяют стратегическую значимость БРИКС как одного из важнейших факторов формирующейся многополярной международной системы, способного оказывать существенное влияние на трансформацию глобального мироустройства.

⁸Лукин А. В. БРИКС: от идеи к практическому сотрудничеству // Вестник СПбГУ. Сер. 13. 2024. № 2. С. 98-109

⁹Торкунов А. В. БРИКС: новые горизонты сотрудничества. М.: Аспект Пресс, 2023. 298 с